

愛如一炬之火 萬火引之，其火如故

——記100年歲末孝親感恩消災祈福法會

當父母與孩子一同將一塊錢或十塊錢投入存錢筒時，
不但是成就了僧伽醫護基金會的理想，更是教導孩子愛與分享的最佳方式。

文/林曉菁



民國一百年即將進入尾聲，連日來的天氣既濕且冷，拉高衣領，戴上帽子，陣陣寒風襲來濃濃的冬天氣息。十二月二十五日天氣放晴，陽光普照，即使吹來的風略有涼意，依舊為多日來的濕冷增添幾分暖意。

走出彰化火車站，幾名穿著綠色背心的志工高舉著牌子歡迎與會的師父及信眾，這天佛教僧伽醫護基金會在彰化體

育館將舉行「100年歲末孝親感恩消災祈福法會」。設想周到的志工們為前來參加的師父與信眾準備接駁專車，方便往返車站與體育館會場。

下了接駁車迎面見到志工群為師父及信眾指引會場方向。彰化體育館的裡裡外外熱鬧非凡，志工們進進出出忙裡忙外，各司其職做好每個細節，讓整個法會得以順利進行。志工們的貼心處處可



見，負責供應茶水的志工們在場外備有各式熱飲，並隨時注意飲品的溫度，不管何時飲用，握在手上的那杯飲料永遠是暖呼呼的。

跟隨志工們的指引進入體育館內，法會場外設有點燈區提供給現場民眾點光明燈，消災祈福。信眾虔誠跪拜感謝過去一年的富足，並祈求來年也是福慧俱足的一年。醫護站有醫護人員駐診即時為師父及民眾做簡易健檢；文書區、安養如意苑捐款處的志工們處理著善款捐贈的相關事宜；筵席區志工群則忙著為午齋做準備。其中一位志工心聲特別令人印象深刻，他說：「這是本來就該做的，因此不需要他人的感謝。反倒是能有健康的身體來做志工的我，要心存感恩！」是的，能有健康身體做志工是值得感恩的，甚且，今天我們能隨喜並一起來做，也是莫大福報啊。

台灣的社會福利制度保障了大多數人的生活，但有部分的僧伽卻無法獲得完整的醫療照顧，讓全心奉獻佛教的僧伽們獨自面對老、病、死的人生歷程，為此，僧伽醫護基金會期望能結合全國性僧伽醫護組織來為僧團服務。會場外的牆上貼著一張張海報記錄僧伽醫護基金會十三年來推行的成果，並朝著基金會所訂定的近程、中程、遠程三大計畫持續邁進。在僧伽醫護基金會的推動下全台僧伽醫療網特約醫院已達十多家，定期為僧伽舉辦義診，協助各寺院及佛教團體建立健保制度、臨終關懷等，而以建造服務僧伽族群為主的養護機構——僧伽安養如意苑更是目前努力的方向。一



點一滴透過師父與信眾的護持，有錢出錢，有力出力，並藉由分享的信念讓更多人加入僧伽醫護基金會一起成就僧伽安養如意苑。

會場外的攤位上擺放著歷年來僧伽醫護的期刊，以及紙筒式的存錢筒，上面提著：「僧伽安養如意苑籌建基金」，志工對著一位民眾說：「一塊錢不嫌少，大家一起建造僧伽安養如意苑。」握著兩個一大一小的存錢筒，這位父親說：「我會跟孩子說僧醫會的故事，跟



福不唐捐

能有健康身體做志工是值得感恩的，也是莫大的福報



孩子一起存下實現夢想的力量。」當父母與孩子一同將一塊錢十塊錢投入存錢筒的那一刻，僧伽醫護基金會的理念正一步步地實踐；當父母與孩子將存錢筒注滿時，不但是成就了僧伽醫護基金會的理想，更是教導孩子愛與分享的最佳方式。正如《佛說四十二章經》所云：「佛言：睹人施道，助之歡喜，得福甚大。沙門問曰：此福盡乎？佛言：譬如一炬之火，數千百人，各以炬來分取，熟食除冥，此炬如故。福亦如之。」愛與分享就如同一炬之火，萬火引之，其火如故。

眾所矚目的亮點

法會場內的布置莊嚴慎重，會場後方搭起高聳的須彌山，四周環繞著四大部洲：東勝神洲、南瞻部洲、西牛賀洲、北俱盧洲，並由金、銀、琉璃和玻瓈四寶構成。主辦單位將放大蒙山時的須彌山象徵性地呈現，妝飾華麗典雅，莊重且崇高。環繞著須彌山有十個合十的佛手，上面分別寫著：健康、長壽、平安、富貴、孝順、莊嚴、如意、吉祥、福德、智慧。這不正是世人心中的期盼嗎？須彌山是本次法會眾所矚目的亮點，吸引許多人的目光與讚歎，也可見大會的用心與創意。信眾們紛紛圍繞著須彌山，誠心祝禱。

來自各地的信眾齊聚在彰化體育館，一名台中市民帶著婆婆一起前來參加，她說：「很早就與僧醫會結緣，也參加過幾次僧醫會辦的活動，不過這是第一次帶婆婆來參加。當我們自己覺得好的



事物，或感到喜悅的事，總會想與家人或朋友分享，讓心中這份安和的心情傳給他們。」一位坐著輪椅的師兄，花了四十多分鐘從員林騎摩托車來參加，希望求得自心的平靜，也為家人祈福。

一名母親手拿著「德行天下」、「小真的六度波羅蜜」DVD及蔡禮旭老師講述的《小故事大智慧》，說：「小孩的品格教育要從小扎根，其實這些做人處世的道理在佛經、古代經典中早有論述，只是我們都忘了。重溫這些經典還不遲，我要跟小孩好好說說這些故事。」

不論是帶著長輩或是與孩子同行前來的信眾都秉持著同樣的心情，正符合僧



放大蒙山

除了召請幽冥界的眾生，還要設普桌、須彌山，加上種種的開示、幾番的懺悔。使我們的心量與慈悲心擴展開來，使無量無邊的地獄、畜生、餓鬼眾生，也能夠得到利益，這就是冥陽兩利。